

2016山东“五大考古发现”揭晓

我省首次发现汉代公文木牍

本报记者 范佳

我省2016年度五项重要考古发现于8月31日投票产生。它们分别是:泰安大汶口遗址、章丘焦家遗址、临淄齐国故城10号宫殿建筑遗址、济南市鲍山梁二村墓葬、黄岛区土山屯墓群。

“五大考古发现”时代跨度长,文化内涵丰富,价值突出,意义重大,集中反映了我省去年考古工作的辉煌成就。

大汶口遗址 发现5500年前 史前人类居住区

泰安大汶口遗址是黄河下游地区新石器时代的大型聚落遗址,也是大汶口文化的命名地。

2012年-2017年,山东省文物考古研究所持续开展考古工作。2016年,清理并解剖了大汶口文化房址6座,发现了大汶口文化时期规模最大、保存最好的单体建筑,与前几年的工作一起,揭露了一片房屋排列有序、规模大小有别、距今约5500年前的史前人类生活居住区。

章丘焦家遗址 大汶口文化房址 填补考古学空白

焦家遗址地处泰沂山系北侧的山前平原地带。2016年4-6月,经国家文物局批准,山东大学考古学系第一次大规模发掘该遗址,取得了突出的成果。共发现61座大汶口文化房址,填补了鲁中北地区大汶口文化中晚期阶段居住形态研究的空白。出土大量的大汶口文化日用陶器及相当数量的玉器、白陶、大型墓葬的出现,均昭示了这是一处重要的大汶口文化中晚期阶段的中心聚落遗址。

齐国故城10号宫殿遗址 二次发掘 出土华美彩绘木门

临淄齐国故城10号宫殿遗址位于齐

故城小城的东北部。2015年10-12月、2016年3-5月,为配合国家考古遗址公园建设,山东省文物考古研究所对10号建筑遗址进行了第二次发掘。

经过发掘了解到,10号建筑基址为战国时期修筑的夯土台基建筑,平面上总体南北长达87.5米,东西宽113米,高度在3米以上,规模宏大。台基周围壁面立柱镶板,装饰完善。台上建筑虽无法复原,但出土的高大华美的彩绘木门以及纹饰繁复的铜构件,反映了建筑具有相当高的规格,应为战国时期齐国的一处重要宫殿遗存。

鲍山梁二村墓葬 墓主人 当为大夫一级贵族

2016年8月至12月,济南市考古研究所对历城区鲍山街道梁二村发现的两座战国墓和两座周代木构水井进行了抢救性发掘。

共发现两座“甲”字形大型积石木椁墓葬。墓葬虽被严重破坏,但结构相对完整,随葬品较为丰富,尤其M1是济南乃至山东地区近年来发现的规模较大的战国墓,根据其形制和出土器物推测墓主人当为大夫一级的贵族,时代大致为战国晚期。

黄岛土山屯墓群 两枚玉印章 揭示墓主人身份

土山屯墓群位于胶南市张家楼镇土山屯村东北1公里处的岭上。2016年5月-7月,青岛市文物保护考古研究所联合黄岛区博物馆对其进行了考古发掘。

共发掘古代墓葬60余座,其中一座墓葬中出土了“萧令之印”“堂邑令印”两枚玉印章,为墓主人身份的判断提供了确凿证据。

该墓地的发掘是我省近年来汉代考古的重要发现。其公文木牍是我省首次发现该类实物资料,木牍内容详尽,文字清晰,书法工整,是研究秦汉史的珍贵实物资料。



焦家遗址发掘的一条壕沟。(资料片) 本报记者 范佳 摄



黄岛区土山屯墓群中出土的文物。(资料片)



黄岛区土山屯墓群中一座被发掘的墓葬。(资料片)

抱孩子大妈推搡交警被摺倒 执法方式引争议,涉事民警被停职并接受调查

9月1日上午,一段“抱孩子大妈推搡交警被摺倒”的视频在朋友圈热传,警方执法方式引发争议。

这段被热传的视频显示,一名身着粉色上衣的大妈抱着孩子,与两名交警发生口头争执,大妈上前推搡一名交警,随后被两名交警摺倒。孩子不小心被摔在地上,大声痛哭,后被路过市民抱起。现场民警称大妈推了他,并咬了民警的胳膊。

记者致电上海松江公安分局宣传

科,一男性工作人员表示,事件起因因为该女子违停,不服交警处罚,与交警交涉过程中,首先上前推搡,随后被两名交警控制在地。另据通报,民警在控制该女子过程中未顾及怀抱儿童的安全,致使女子与儿童倒地。目前,警方已将该女子与儿童送医检查。此事发生后,松江警方高度重视,涉事民警当即被停止执行职务并接受警务督察部门调查。

据北京时间




女子和幼童被摺倒的瞬间。(视频截图)

国专(山东)知识产权 评估认证办事处落户威海啦

本报讯 8月30日,全省食盐批发企业信用等级评价暨国专知识产权评估认证会议在威海市举行,部署食盐批发企业信用等级评价工作,并对全省16市(不含济南)国专(山东)知识产权评估认证办事处进行集体授牌。威海市副市长杨丽出席会议并致辞。

杨丽在致辞中指出,依托先进的大数据平台和各类专家人才建立的国专知识产权评估认证机构,为政府和有关方面提供了专业性、权威性的服

务。威海市委、市政府始终高度重视知识产权工作,大力引进高等院校、科研机构和高科技企业,对知识产权运营进行规划部署,对专利转化、知识产权运营服务在引导资金、平台建设等方面进行支持,有效促进了全市知识产权的快速健康发展。希望国专知识产权评估认证中心将软性的专业服务与硬性的专业设施相结合,成为促进知识经济发展的融合剂,在新旧动能转换中发挥引领作用,为威海创新发展和经济腾飞谱写辉煌篇章。



三代人牢记使命，不忘初心地接续传承

塞罕坝精神，是绿色林海中的红色使命，是干部群众听从党的召唤、响应党的号召、忠诚党的事业的坚定信念。

塞罕坝 生态文明建设的生动范例

中宣部宣教局
人民日报社全国平面公益广告制作中心制